

# CSIKI LAPOK

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETI LAP.  
MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

Szerkesztőségi iroda:  
Csik-Szereda  
Györgyjakab Márton  
könyvkereskedése  
hová  
a lap szellemi részét illető  
közlemények,  
előfizetési pénzek és hir-  
detések küldendők.

Előfizetési ár:  
Egész évre . . . 4 frt.  
(Külföldre) . . . 6 frt.  
Félévre . . . 2 frt.  
Negyedévre . . . 1 frt.  
Hirdetési díjak  
a legolcsóbban számítanak.  
Bélyegdíjért külön minden  
beiktatásnál 30 kr.  
Nyilttéri cikkek  
soronként 10 kért közöl-  
tetnek.

Felelős szerkesztő: Dr. Bocskor Béla.

Kiadó tulajdonos: Györgyjakab Márton.

FŐMUNKATÁRSÁK: Hochschild Lajos Gyergyóban.

Vitos Mózes a központban.

Embery Árpád Udvarhelymegyében.

## A megmozgatott közgazdasági kérdések.

A közgazdasági kérdések dominálják a világot és az elméletet mindenfelé. Maga az úgynevezett „szociálista-kérdés“ is, melynek megoldásán annyi államférfi törli a fejét, s mely az ő irtóztos igényével oly kérelhetlenül követel napról-napra többet, inkább közgazdasági, mint társadalmi kérdés. Hiszen merészség volna eltagadni, hogy ma-napság már kezd egy új irány lábrakapni és a nemzeteket olyan hullámok verdesik s ösztönzik mozgalomra, a melyekre eddig nem mindig fektettek súlyt. A nagyhatalmi kérdés, a nemzetiségi irányzat már veszi a hatalmát az emberek kedélye felett és a jövő század elején kétségtelenül a közgazdasági érdek lesz az a mozgató erő, mely a különböző nemzeteket és államokat egymás ellen vagy egymás mellé sorakoztatja. De ez természetes is, mert a híres angol természettudósoknak azon jellemző nyilatkozata, hogy az emberek élete „küzdelem a létért“, még talán egy században sem bizonyult annyira valósnak, mint napjainkban. Nem kell más nemzetek példájára hivatkozni, a magunk közgazdasági élete elég bizonyíték arra, hogy bizony nyomorgunk és szegények vagyunk s az ezen állapotból való kiszabadulásunk lehet első sorban minden törekvéseink célja. Más nemzeteket és országokat is, melyek pedig gazdagabbak s így hatalmasabbak, a közgazdasági előhaladás vezérli és ösztönzi munkásságra; mennyivel inkább kell bennünket magyarokat, kik szegények és közgazdaságilag elnyomottak vagyunk, első sorban a közgazdasági kérdések érdekeljenek.

Mindnyájan tudjuk, hogy Magyarország közgazdasági élete az Ausztriával kötött vám-  
szövetség folytán nem aszerint szabályoztat-

hatik, amint éppen saját közgazdasági érdekeink kívánják. Ipari termelésünk nagyon szűkkörű és a fontosabb s lényegesebb iparágak alig vannak nálunk képviselve, pedig arra a sok pénzre, a mi ilyen ipari cikkekért külföldre, leginkább pedig Ausztriába megy, nekünk is nagy szükségünk volna.

Mennyi nyers anyag megy feldolgozás végett külföldre, honnét mi drága áron vásároljuk vissza. Pedig ha iparunk volna, mi is jobban megfizethetnők a nyers termékeket és az a sok munkabér, a mi az ipari cikkek feldolgozásánál kiadatik, az mind jó volna, ha a mi munkásaink kezei között maradna, kik meg aztán ismét idehaza használnák el azt. Régen elcsépelet dolog, de azért mindig igazság marad, hogy ipar nélkül egy ország sem fejlődhetik közgazdaságilag annyira, hogy a lakosság kibírja különben egy modern állam igényeit és folyton emelkedő szükségleteit.

Bármilyen legyen az oka, annyi tény, hogy a jelenlegi közgazdasági helyzetünkben a magyar ipar nem állhatja ki a versenyt az osztrák iparral s éppen azért e helyzet változtatására törekedni, vagy a felett gondolkodni nem hiába való munka. A mi iparunk gyengébb, mert nekünk nincsenek még olyan tanult munkásaink, mint Ausztriában. Nálunk nem igen lévén ipar, nem is volt munkásainknak gyakorlati terük és alkalmuk a maguk kiképzésére; már pedig egy tapasztalatlan munkás félszer annyit dolgozik ugyanannyi idő alatt és ugyanannyi pénzért, mint egy kitanult és ügyes munkás. — De nemcsak a jó munkások hiánya miatt marad hátra iparunk, hanem főleg azért is, mivel nálunk sokkal drágább a tőke, mint a külföldön és Ausztriában és így a gyáros már csak a kamatkülönbségetben is

Magyarországon többet veszít, mint Ausztriában. Hiszen az hallatlan, hogy például mostan, az első fővárosi pénzüntézetekben is 5—6 százalékos a tőke és ez alatt örül az a külföldi ember, a ki Magyarországon kívül 3—4 százalék mellet elhelyezheti a pénzét. A drága hitel, mely nálunk van, karöltve jár közgazdasági elmaradottságunkkal s ez az egyik oka nemcsak annak, hogy nincsen tekintélyes iparunk, hanem hogy számbavehető kereskedelmünk is hiányzik.

Pedig a kelettel szemben mi volnánk hivatva elfoglalni a piacot, egyrészt közelségünkkel fogva, másrészt pedig Magyarország természeti áldásainál fogva. Hanem nálunk az a főbaj, hogy a közgazdasági kérdésekkel nem igen akarunk foglalkozni, holott jól tudjuk, hogy közgazdasági önállóság nélkül nincsen közgazdasági előhaladás és az ennek nyomán járó vagyonosodás. Ha pedig szegények maradunk, nemcsak mint nemzet és emberek kis súlylyal fogunk birni, hanem veszélyeztetve érezhetjük magyar voltunkat is.

Éppen azért örvendetes minden kis mozgalom, mely a nemzet figyelmét és gondolkodását a közgazdasági kérdések felé irányozza, s részünkről csak örülünk annak, hogy a 48-as párt most kibocsátott politikai programjába a közgazdasági kérdések és pedig életbevágó kérdések megoldását is fölvette és maga elé elérendő célul tűzte ki; legalább érlődik a nemzet itéletében e kérdések egyik vagy másika s ezért üdvözlöjük közgazdasági szempontból a 48-as párt programjának közgazdasági részét. A többi rész a politikához tartozik, ahhoz nekünk, mint nem politikai lapnak semmi hozzászólásunk.

## A „CSIKI LAPOK“ TÁRCZÁJA.

### Bukow.

Motto: „Az Oltnak árja,  
Zúgnak vérhajjai,  
Mert gátot vetettek  
Folyásán holttestek“ !!

#### I.

Mért hull Máriának, mért perog a könnye?  
— Egész Sziléziának nem ér annyit gyöngye.  
— Oly édes a bosszu, úgy hevít a lángja . . .  
Porosz Frigyes ellen nincsen katonája.

„Édes magyar népem! Fegyverére híres!  
Türjem-e, birtokom, hogy tapodja Frigyes?  
Trónom fenyegeti, tekintetes rendek,  
Nem balga, ha érte semmit se teendek!?”

Ha trónomat félted, gyermekünket védem;  
Tegyek-e valamit lelkes magyar népem?“  
Megértik a rendek, nő s király beszélte:  
„Harcinczezer magyar szálljon sikra érte!“

Harcinczezer magyar oly sok nép e honból!  
Kevés ott, hol Frigyes ravaszága rombol.  
„Hát a vitéz székely mért henyél hiába,  
Nem foghatna fegyvert, a mig földjét szántja?“

„De valóban felség“ — „Király, béke nekik!  
E népet ily harcztól törvényei védik.  
És ha kelet támad, nem ül ám hiába.“  
„Ej, káros a béke, elzsibbad a lába.“

Hős Bukow tábornok; ha fegyverrel tiltott,  
Szép szóval nyerd meg hát Háromszéket, Csikot,  
„Főlség! szolgálj vagyok! — ölmet a kutyáknak,  
S lánczót a nyakukra, mert ha nem Jerágnak;

Ugy áldjon az Isten! czudar, büszke fajzat,  
Szabadságod elhunyt, ha ágyum elhallgat!“ —  
Igy dühöngött Bukow és a merre méne,  
Gyászos, komor felhő gyülemllett az égre.

#### II.

Akkor közelgetett a haragos éjféli  
Madéfalva felé Bogáthegy tövénel,  
S a falut már sötét, komor bánat lakta, —  
Farsang kezdetének ilyen volt a napja.

Hát nagy, ércszörnyeteg meredett az Oltra,  
Székelyeket vártak barátságos szóra.  
Szuronyok villogtak, talán ezer épen,  
Szörnyebb mindazoknál: Bukow járt közepen.

„Hát még sincsen válasz, hát még meddig várjam?  
Mikor görbednek már a büszke fők nálam?  
Menjen másik hirnök: ha egy óra múlva  
Megadást nem hoznak, jöhetnek koldulva.“

Halomra lövetem a ronda sárfészket,  
Balga makacsságuk végletekre késztet.  
Igy mond: a kezükbe vagy ellenük fegyver.“ —  
Elsiet a hirnök be az izenettel.

Be sem ér, meg sem áll, sejti már a választ:  
„Bolond ez a nép, ha szolgaságot választ“ . . .  
Lázár Imre háza letekint az Oltra,  
Odagyült a székely rövid egy pár szóra,

Rövid egy pár szóra elő lépik Lázár,  
Neje hasztalanul vonja ruhájánál.  
„Imre, édes férjem, engedj a parancsnak“ . . .  
„Ej hagyj fel e szókkal, erre mit sem adnak —“

Szabad székely nemzet! a mit hagyott ösünk,  
Jogainkat joggal ki kérheti tőlünk?!  
Senki. És im kérük; de bár erőnk nincsen,  
Nem engedünk, velünk az igazság s Isten.“

Riad a nép: „Ugy van! senkinek sincs joga,  
Hogy törvényeinket lábával tiporja,  
És a mint zajongnak, a hirnök betoppan,  
S a viharzó tenger sima lesz legottan.“

— Te vésztojósó madár, mit hoztál e tájra?  
„Uram és birátok választok várja“  
Szótalan a többi, de eléáll Lázár,  
Neje hasztalanul vonja ruhájánál.

„Mond uradnak: legyen hóhérunk, ne bíránk,  
De fegyvert erővel úgy sem adhat miránk.  
Vérünket kiontjuk, ha szükség a honnak,  
Ámde katonának jogtalanul vonnak.“

Távozott a hirnök ki a faluvégre.  
Bukownak arczába szökken fel a vére.  
„Fegyverre katonák! — és kelének zajjal —  
Vérfürdőt talál itt a támadó hajnal.“

El, be a faluba s a ki élő férfi,  
Haljon meg, bár éltét térdén állva kéri:  
Lázárnak kegyelem, kegyelem a főknak,  
Azok nem ily halált, pallost érdemelnek.“

Lobbantak az ágyuk, ropogott a fegyver,  
Halált osztogatva, dörgő izenettel,  
S hallatszott között az özvegyek átka,  
Haldoklók nyögése, árvák zokogása.

#### III.

Bukow megpihenni Kolozsvárra tére.  
Ott várta, oda jött fáradsága bére.  
Az oláh meghódolt, megdült Madéfalva,  
Lázár Imre fogva, a többiek balva.

Zsoldját megfizetni nincsen aranyérték,  
Hiszen többet tett, mint a mennyire kérték;  
De Erdély kormányja, nádorság vagy holmi . . .  
Jól esik ezt titkon magának gondolni.



## LEVELEZÉS.

### Iskolaszentelés.

Gyergyó-Tölgyes, decz. 2

Tekintetes Szerkesztő ur!

Szép és meghatározó jelenetekben gazdag iskolaszentelési ünnepélynek volt színhelye múlt hó 22-én a győtölgyesi rk. hitközség. — Múlt hó 21-én délután érkezett Tölgyesbe Both Ferencz kerületi főesperes, Ferenczi Károly gyószentmiklósi plebános és Takó János dítrói plebános társaságában a szentelést teljesítendő.

Az új iskoláról nemzeti színű óriási lobogó hirdette a nagy napot. Már kora reggel az egész hitközségnek apraja-nagyja ünnepi ruhában sürgött-forgott az utcákon s minden arczról az öröm sugárzott le, hogy a várva-várt nap megérkezett. 10 órakor a kerületi főesperes a fennemlített plebánosok és a helyi lelkész segédlete mellett szent misét tartott. Mire végével, a szent Lélek segítségével hívása után a Mindenszentek litániája mellett körmenetben az új iskolába vonultunk. Itt mindenekelőtt a helybeli lelkész egy tartalomdús, talpraesett felolvasásban ecsetelte a nehézségeket és küzdelmeket, melyek a hitközség szegénysége miatt az iskola létesítése körül felmerültek. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg a jötevről, kik tetemesebb áldozataikkal, vagy filléreikkel is az iskola létesítéséhez hozzájárultak. Különösen megemlékezett a dicsően uralkodó apostoli magyar királyról, ki a szegény hitközség esdő kérését meghallgatván, 150 frt adományt küldött e szent célra. Megemlékezett továbbá Erdély nagyevű főpásztora Lőnhárt Ferencz püspök 2112 frtnyi fejedelmi adományáról, mely nélkül a szegény hitközség soha sem lett volna képes szent célját megvalósítani. Ő nagyméltósága ezer nemes tettével ércz-nél maradandóbb emléket állított magának a tölgyesiek előtt s őket örök hálára kötelezte.

Hálával emlékezett meg ns. Csikvármegye törvényhatóságáról is, mely az építéshez szükséges fa és kőanyagot díjmentesen adományozta. — Ugyintén elismeréssel szölet az összes egyháztanácsról, az iskolaszékről, de különösen halásan emlékezett meg dr. Lázár János, id. Török Antal, Dobribán Péter és Kádebó Vidor iskolaszéki tagokról, kik a mellett, hogy személyesen is tetemes adománnyal járultak [az építéshez, még egy tekintélyes s mintegy 718 frtot kitevő összeget gyűjtöttek egybe.

Ezen felolvasás után a kerületi főesperes megáldotta az új iskolát; rendre járván annak minden tantermét és lakosztályát s feltűzte a szintén megáldott két drb új feszületet a két nagyobb tanterem falára.

A felszentelés után a kerületi főesperes egy eszmegazdag s szónokai lévvel előadott határos beszédet intézett a jelenlevőkhöz. Szölet a szülők-höz, a tanítókhöz és a gyermekekhez. Mindeniknek kötelességét szeretetteljes szavakkal vázolván az új iskola magasatos céljának elérése érdekében.

Ezután az iskolai növendékek egy pár szépen sikerült alkalmi költeményt és éneket adván elé, a közönség körmenetben a templomba visszavonult, hol a szokásos „Te deum“ elvégeztetett s ezzel a szentelési ünnepély véget ért.

Királyi kegyre várt s meg is jött levélben. Azt se tudja, mihez fogjon hevenyében, Most fázik, majd izzad, egy csöpp víz jó volna; Csöngtet és serlegben hozza be a szolgál.

Kihajtja fenékig. Mintha néhány perczre Elállana vére forró lüktetése . . . Aztán újra lázzad, szívet szorongatja, Hogy a kemény férfi fogát csikorgatja.

Mit tehet egyebet? Marasztja a szolgát, S tudakozza tőle háztartása voltát. Kérdezi erről is, amarról is, hát im — „Régen elmentek már érdélyi barátim?“

Elsáppad a szolgál és tekintget félre, Hiszen azoktól volt pénzen felbérelve. De ura kiment: „Menj kedves barátom! Beteg lettél te is, beteg vagy jól látom.“

Most egyedül marad. Egyedül mit tehet? Végére kezébe veszi a levelet. Felbontja, olvassa: „Szemeim ha látnak, Ah! . . . hitelt kell adnom e borzasztó vádnak?!

„Nem vagyok ember, de vérszopó szörnyeteg! . . . Most érzem, hogy szívem a sok vértől beteg, Vagy talán csak az hajt a kétségbe, Hogy kormányzóságom reményének vége?“

Nem, ez más fájdalom. Szemem, fülem tárva: Rémképeket látok, ártatlanok átka Zúgatja agyamat, hogy szinte szétreped; Örült nagyravágás, ezt köszönöm neked!

Nincs talán egy óráim, hogy vétkem megbánjam, S ha bánom, nincs Isten, ki engem megszánjon! Csak e szolgál szárn meg, ha tán vizet kérek . . . Ah! . . . tudom már . . . hatott . . . az átok — a méreg“ . . .

„Rákos.“

A szentelési ünnepély után a „Korona“ vendéglőben mintegy 80 teritékű bankett rendeztetett, melyen szebbnél-szebb pohárköszöntők mondatak.

Este ugyancsak a „Korona“ vendéglőben az új iskola javára sikerült táncmulatság volt, mely 90 frt tiszta jövedelmet hozott.

Az iskola egy nagyobb szabású épület, hossza a homlokzaton 36 méter. Van benne 3 tanterem s két tanítói lakosztály, mindenikben 2—2 szoba, 1—1 konyha, kamara és 1—1 pincze. Költségei az iskolai padokon és melléképületeken kívül 8139 frtot tettek ki. Tervezte Kantner János borszéki mérnök, építette Dobribán János gyószentmiklósi építész. Azonban köszönet illeti Balogh Lajos helyi plebánost is, ki ezen iskolaépület kezdeményezése és megvalósításában fáradozó tevékenységgel és lankadatlan szorgalommal járt el.

Végül hálás köszönetem kifejezése mellett van szerencsém ideigatni azon mélyen tisztelt felülfizetőket, kik az iskola javára rendezett táncestélyen befolyt tiszta jövedelemhez felülfizetéseikkel hozzájárultak: Hassán Mahmed és Engel József 4—4 frt. Mühlhay Sándor, Ábrahámovics H., Bogdánfi János, Musulin János, Dobribán Gergelyné 3—3 frt. Ferenczi Albert, Dobribán Vertán, Sándor Gergely, Ferenczi István, Hasszán Szulejman, id. Török Antal, dr. Lázár János 2—2 frt. Pánk János 1 frt 50 kr. Joachim Gligor 1 frt 30 kr. Both Ferencz, Takó János, Ferenczi Károly, Balogh Lajos, Dobribán Péter, Boltresz Vilmos, Veszprémi Emil, Görög Gyula, Csató István, Csenkel János, Brassay József, Méra János, Róth Albert, Lázár János Gyószentmiklósról, Miklós Lukács, Fábian Pál, Prekup Sándor, Lánczet János, Urzician János 1—1 frt.

Brassay József, tanító.

## ÉRTESETŐ.

Nyilvános számadás és köszönet.

A csiksomlyói rk. főgimnázium ifjusága sz. Katalinnak, mint védszentjének ünnepén meg egyrészt szindarab előadása által iparkodott életjelt adni magáról, s a szépművészet iránti érzékét bebizonyítani; addig másrészt a társadalmi csiszolódás szükségének tudatában, elszigetelt helyzetében érintkezési alkalmat keresett a művelt közönséggel, egyuttal összekötve a mulatságot és szépet a hasznossal, midőn a szegény tanulók felsegítésére szolgáló kölcsönkönyvtár gyarapítására is gondolt. A tanártestület örömmel nyitott tért az ifjuság ezen cselekvésének, s az ünnepélyvel elért erkölcsi és anyagi eredmény még magát az ifjuság vérmes reményeit is túlhaladta. Csikvármegye intelligenciája oly szép számmal jelent meg az ünnepélyen, mintha a megjelenők sokaságával is tüntetni akart volna, bebizonyítván ezáltal, hogy magasra hivatott kulturintézete iránt lelkesülni tud, s nemcsak iskolái s általában a tanügy iránt tanusított bőkezűségében páratlan a megye intelligenciája, hanem abban is kimagaslik, hogy a sokat hangoztatott modern paedagogiai elvet gyakorlatilag is érvényesíti, midőn az iskolának segítségére jön, midőn maga fölkeresi az ifjuságot szerény otthonában, a tapasztalt férfi tappsal lelkesíti a kezdő erőt; a világlátott magas művelt-

## Mikulás bácsi Gy.-Szt. Miklóson.

Hova tünt el a természet minden éke, kincse? Az égbolt fénye, a föld virága? Ezek helyett komor, nedves köd, ólomszínű felhő ül a természet ábrázatján. Maga a föld is beteg a nedves egészségtelen időjárastól. Az ember fél kimenni, nehogy elkapja a betegséget. De Mikulás bácsi szembe szállna még a sivító széllel, vad, zimankós idővel is, mikor kis gazdája, a kis Jézus elküldi arra a hosszú útra, melyet a régi napok emberén kívül senki se tudna megtenni. Hiába, ebben a kétezer éves szívben több bátorság van, mint a mostani világ összes ifjuságában! Nálánál jobb szolgát nem is talált volna a kis Jézus. Meg hozzá kitűnő pedagógus is. Minő nagy tekintélye van a gyermekek előtt! És e tekintély valóságos atyai szereteten alapszik.

S Mikulás bácsi úgy találja, hogy az égbolt melege, a föld mosolygása nem is tünt el láthatatlanul, hanem oda rejtőzött az emberek szívébe s lelkébe, s ő olybá veszi, mintha azok az égről, földről ragyognának feléje; — azért az időt egy cseppet sem találja rútnak, sőt melegnek, szépnek. Vajjon nem így van-e ez? Talán mi csalódunk?

Ruhakiosztási ünnepélyünkön én is úgy találtam, mint Mikulás bácsi, hogy az égbolt melege, tündöklő csillagai, a virágok bájai mind ott ragyogtak az arczokon. Éreztük hevéit, gyönyörét. Az égbolt melege és jósága ragyogott a jó aszszonyságok arczain, kik a kisedeknek a Mikulás előestéjét boldog, elfelejtethetetlen ünneppé tették. S ott ragyogott annak a jó magyar pap bácsinak is az arcán, ki oly sok szépét mondott a kis Jézuskáról, hogy ő a szegény gyermekek gondviselője, s hogy mennyire szereti a jó gyermekeket. Hogy kigyult beszédére az öröm és boldogság az ott egybegyűlt szegény gyermekek ártatlan arczain! Ők voltak a legboldogabb teremtetések. Minő csodás is a jöteknység ereje!

ségű férfi odaáll modellek az ifju elé; a fényes toillette nem illan el a tintás ujjak elől; a szalon-hölgy oly jóakaró mosollyal biztatja az egyszerű polgár fiát, mintha csak miniszteri bársonyszék várna erre. Ezen kedves gyöngédség, ezen a vérokönöknek is mintaképül szolgáló érdeklődés és részvét, mely leereszkedik a gyöngéig, hogy azt fölemelje, a magasba emelkedvén föl ezáltal maga is öntudatlanul: ez mutatja, hogy intelligenciánkhoz még nem jutott el az indokolatlan nagyzás hóbortja, a modern szellem korrupciója. Értelmiségünk ezen gyöngéd gondossága hasonló a madáréhoz, mely fiait röpülésre tanítja — elszigetelt hazáskánk jövőjét biztosítja iskoláiban, gyermekeiben.

Köszönöm a gimnázium nevében.

Az anyagi eredmény is a várakozáson felüli. Összes bevétel 162 frt 82 kr. Kiadás 88 frt 89 kr. Tiszta jövedelme a kölcsönkönyvtárnak 73 frt 93 kr. Felülfizettek: Mikó Bálint 6 frt 20 kr. Bálint Lázár 1 frt 40 kr. Miskow Péter 1 frt 20 kr. Baktai Gáspár, Todor János postafőnök, dr. Filep Sándor, Jung-Cseke Lajos, Tankó Ferencz, özv. Lakatos Janosné 1—1 frtot. Mihály Ferencz és dr. Szász Károly 60—60 krt. Kovács Mihály, Kőváry Lászlóné, Molnár József, Szereday Ferencz, X. Y. 40—40 krt. Betegh Antal 80 kr. Bartha Ignác, Bodó Alajos, Madár Imre, Pál Gábor 20—20 krt. Gál Endre 30 krt, Merza Rezső 10 krt. Ugy ezek, mint a színműben avatott műértélemmel játszott urhölgyek: Lakatos Mihályné urnő, Balázs Ottilia k. a., Nagy Erzszi k. a. és Sprencz Helén k. a. fogadják a gimnázium hálás köszönetét.

Bánda Vazul,  
főgimn. igazgató.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— Adakozás a madéfalvi emlék-alap javára. A nevezett czímen lapunk kiadóhivatalához újabban a következő adományok folytak be: Köszvényes-Remetéről Kiss András segédlelkész küldött 1 frtot; Gyuláról id. K. Paál István 2 frtot, K. Paál Istvánné 1 frtot, ifj. Paál István 1 frtot és Korpos Sándorné 1 frtot. Ezen öt frt a kozmási Paál István ur gyűjtése. Rendelteségi helyére juttatjuk. Eddigi gyűjtésünk főösszege 64 frt 36 kr. — Fogadják a nemesszívi adakozók az úgy nevében leghálásabb köszönetünket.

— Kinevezés kanonokká. Főtisztelendő Both Ferencz gyergyói róm. kath. főesperes urat ő felsége czimzetes kanonokká nevezte ki. Mindenki örömmel fogadja e kinevezést, de kivált a gyergyóiak, kik osztatlan tisztelettel veszik körül szeretett főesperesüket, a szelidség és jóság mintaképét. Az örvendetes hír hallatára azonnal megindult a tisztelgők és üdvözlők sora; s mi is őszinte üdvözlötünk kapcsolatában közöljük ezen, nekünk is kiválóan kellemes hirt.

— Állandó választmány. Vármegyénk törvényhatóságának állandó választmánya e hó 7-én látogatott ulést tartott, melyen a még e hó folytán tartandó rendkívüli közgyűlésnek tárgyai készítették elő.

— Püspöki nagy bizottmány. A csiksomlyói rk. iskolák pénzalapját kezelő püspöki nagy bizottmány Mikó Bálint főispán és főgondnok elnökelete alatt Csiksomlyón múlt hó 30-án népes gyűlést

Azonban a jó pap bácsi a nagyokhoz is lelkes szavakat intézett. Gyergyó-Szent-Miklós — mondá nem ünnepelhetné meg méltóbban szent Miklós védő patronusának ünnepét, mint azáltal hogy segíti azokat, kikről a költő így ír:

„Útca végén árva gyermek,  
Ott ül egy tört kőzta mellett;  
Nincsen apja, nincsen anyja,  
Egyedül van . . . elhagyatva.  
Ronda ringy-rongy ruha-féle  
Téli-nyári öltözéke!  
Koldusbotja, tarisznyája,  
Minden kincse, gazdasága.“

Községünk Patrónusa előttünk megy az elhagyatottak segélyezésében. Meg van örökitve felőle, hogy midőn egykor meghallotta, hogy három árva leányt a nyomor már a bűn örvényének szélére üzött, titkon anyyi pénzt küldött el hozzájuk, hogy megmenekültek a büntől és nyomortól s tisztességesen férjhez mentek; becsületes jó asszonyokká lettek. Így a társadalom is, ha nem segítené az ő árva gyermekeit, mi válnék ezekből? Megmondja a költő:

„S mi lett? Népünk söpredéke  
És a falu éji réme;  
Ma járja a hegyet-völgyet,  
Holnap? Talán lánczot zárget.“

E szép ünnepet pedig a gyergyószentmiklósi vereskereszt-egylet rendezte, mely csendesen, nemes türelemmel, komolysággal és kitartással teljesíti kettős misszióját.

Ez éyben is száz szegény és árva gyermeket ruházott fel majd teljesen, majd részben. A nyomornak sok könnyeit törölve le az idén is.

Az ünnepély úgy egészben, mint egyes részeiben a legpompásabban sikerült s élvezetes programmal ékeskedett. Délután a zárdában történt



tartott. A bizottság először a helyszínére kiszállva azon hiányokról vett tudomást, melyek a gimnázium mellett föllállított finvelde és a tanítóképezde fölszerelésében mutatkoznak. A tapasztalt hiányokra vonatkozólag elhatározták, hogy felkérjük az erdélyi rk. státus igazgatótanácsát, miszerint a hiányok orvoslásáról gondoskodják s ugyanezen alkalommal figyelmébe ajánlják az igazgató tanácsnak a helyiségek szűk voltát is, melyen 7—8 terem kiépítése által lehetne segíteni. A további tárgyalás folyamán elhatározták, hogy az iskolai pénzalapok kezelésére vonatkozólag szabályrendelet készíttessék. Ülés után a bizottság tagjai Bándi Vazul főgimn. igazgató vendégszerető asztalát ülték körül, a mely mellett a legjobb kedélyhangulatban a késő délutáni órákig maradtak.

— **Hangverseny.** A csikszerepai dal- és zeneegylet e hó 5-én, szombaton tartotta meg 4-ik hangversenyét. Ez alkalommal a „Csillag” vendéglő nagytermét nagyszámú közönség töltötte meg, s mindvégig feszült figyelemmel hallgatta az érdekesen összeállított műsor egyes számait. A műsört a zenekar nyitotta meg. Népdalokat játszott egyesben, magyarosan. Második szám alatt a dalkar mutatta be Schubert F. „Bor és szerelem” című művét szabatos előadásban. Erre ismét a zenekar lépett az állványra s kellő rutinnal eljátszotta Ivánovics gyönyörű négyesét: C a r m e n S y l v á t. Ezután következett a műsor legérdekesebb pontja Mátray Samu „Hol a tavasznak” című kedves duója zenekiséret mellett. Az énekrészt Szász András és Sprencz Árpád exekválták bárhol is beváló ügyességgel. A kellő műánszozás, a maguk helyén alkalmazott piánók és forték a kettőst művészi színvonalra emelték. A közönség e számot zajosan megújraza. Erre a zenekar népdalokat, a dalkar pedig a „Hogy váljak én el” című elegiakus hangu thüringiai népdalt adta elő. Végül a műsört a zenekar „Serenade”-ja zárta be. Jelen alkalommal is bebizonyult, hogy ezen törekvő egyesület, ha számban nem is, de erőben és készültségben gyarapodott. A működő tagok és az igazgató az elismerésből zajos tapsok alakjában bőven kikapták részüket a műsor minden egyes száma után. A hangverseny után táncz következett, a melyet egyenlő lelkesültséggel jártak az ifjak és éltesebbek egész a késő hajnali órákig.

— **Közügyülés, mely semmit sem határoz.** Laji meg Dani fúrge lábakkal befutották a várost, tudomására hozván a városatyáknak, hogy e hó 1-én a városi tanácskozási termében a jövő évi költségvetés megállapítása céljából közgyűlés lesz. A város sorsának intézői nagyszámban jelentek meg a tanácskozási teremben s helyeiket gondteljes arczokkal foglalták el, melyekről a figyelmes szemlélő előre is leolvashatta a bekövetkezendő veszedelmet. Elnök a gyűlést megnyitja s nyomban rá felolvastatik a tanács előterjesztése a jövő évi költségvetés tárgyában. Vészjósló csend áll be, de pár pillanat múlva — miként a meghaborgatott méhkasban — lön nagy zaj és zúgás. A költségvetésben foglaltak s különösen a nagy summát kitevő pótdadó annyira fölzavarta a kedélyeket, hogy a felhevült czentumpáterek a költségvetés tárgyalásába semmiképpen sem akarának belemenni s így a gyűlés határozat nélkül eloszlott.

— **Ejjeli garázdalkodás.** Szász András helybeli szabómester ablakait ismeretlen duhajkodók e hó 7-ére virradólag két izben megostromolták és apróra bevették. Nem ártana, ha rendőrségünk az ilyen éjjeli ragadozókat, — a kik amellet, hogy a polgárok éjszakai nyugalma háborgatják még

a ruhakiosztás, hol mint már méltattuk: Ferenczy Károly plebános mondta az alkalmi beszédet s a zárdá növénydeikei két szép alkalmi dalt énekelt. Este 8 órakor a Laurency-féle bálteremben folyt le az ünnepély második része. Előadták a Szalon-élet 1 felvonásos életképet és Borgia Lukréczia 7 felvonásos szindarabot. Gency Zelma, Farkas Imre és Deér Kálmán játszották mindkét darabot, kifogástalan betanulással, értelmes előadás- és élvezetes játékkal. A két darab közti szünet alatt Kónya karmester mulattatta a közönséget elragadó hegedűjátékával. Ezeket követte a „Meghiúsult vacsora” képlet, mely a közönség vidámságát még jobban fokozta.

A szegény gyermekek örömeiben és boldogságában osztozott az a ritka szép számú közönség, mely az ünnepélyen megjelent. Az örömről és boldogságról pedig tudjuk, hogy annál inkább nagyobbodik, minél többfelé osztják; azért is volt oly vidám hangulat az estén s azért maradt ott a közönség éjjelután 2 óráig.

Hézagos lenne ezen egyszerű tudósítás, ha meg nem emlékezném a derék rendezőségről, névszerint: Demeter Domokosné, Ferenczy Lajosné, Vákár Lajosné, dr. Veress Sándor és Ferenczy Lajosról, kik az est sikeréért nem kíméltek semmi fáradságot. Azok a szegény ártatlan gyermekek, kiket Miklós előestéjén boldogokká tettek, bizonyosan a jó nénikről és bácsikról álmodoztak, kik mindannyian, még az utóbbi nagy hasu bácsi is, mint angyalok jelentek meg boldog álmaikban s ezen boldogságban fáradságukért a méltó jutalmat, valamint a jótékonyágáról széles körben ismert közönségünk is a pártfogásáért.

azoknak anyagi károkat is okoznak, — felkutatná és pártfogásába venné.

— **A Székely Nemzet kacsája.** A „Székely Nemzet” újságból legutóbb is egy piszkos, sáros kacsá repült fel, mely sábit hangjával Gyergyó-Szent-Miklósról Kiss Antal ezredes halálát kiabálta. Az ezredes ur a legjobb egészségnek örvend s mosolyogva olvasta a kacsát s így a rossz lelkű tudósító, ki boszantására célzott, ezt a célját nem érte el, hanem igen is a gyergyóiak felháborodását és megvetését, hogy a tiszteletré méltó férfi és gyermekei iránt oly kiméletlen volt.

— **Emlék-album.** A legközelebb nyugalomba vonuló udvarhelymegyei főispánnak, id. Dániel Gábornak tisztelői a csaknem félszázadig közzszolgáltatásban állott derék férfi munkásságának és érdemeinek méltatása céljából emlékek-albumot szándékoznak kiadni. Az emlékek-album szerkesztésével dr. Vajda Emil székelyudvarhelyi tanár lett megbízva.

— **Csiki Székely Naptár.** E közkeveltségnek örvendő naptár mar megjelent és 25 krért kapható Györgyjakab Márton könyvkereskedésében. — A nyolcz iv terjedelmű naptár a naptári részen kívül tartalmaz számos közhasznú és érdekesítő olvasmányt, hasznos tudnivalókat, a gazdaemberek havi teendőit. Megvan benne a zóna-tariffa, a posta-árszabály, távirida-árszabály, bélyegilleték kamat- és más közhasznú táblázatok. Tartalmazza továbbá az országos vásárok pontos és hibátlan jegyzékét betűrendben és hónapoként.

— **Tanítógyűlés.** A gyergyói róm kath. tanítóegyesület e hó 3-án tartotta közgyűlését a tagok élénk érdeklődése és részvéte mellett. A gyűlés lefolyására jövő számunkban még visszatérünk.

— **Az erdélyi irok és művészek Almanachja,** melyet Fekete Béla és Miskolczy Henrik hirlapírók szerkesztettek, egyike lesz a karácsonyi könyvpiac legérdekesebb darabjainak. Hatvannál több író és művész arcképét és dolgozatát közli az Almanach, melybe irtak: dr. Finály Henrik „Hol az igazság?”, Brassai Sámuel „Vidéki irok”, Gyarmathy Zsigáné „A modell”, gróf Teleky Sándor „A persely”, dr. Hegedüs István „Mátyás király emlékezete”, Petelei István „Világosság az éjszakában”, dr. Felméri Lajos „A kik kétféle képpen tudnak olvasni”, Sebesi Jób „Anyámról”, gróf Kun Géza „Irodalomtörténeti elmélkedés”, Szász Gerő „Télben”, Éjszaki Károly „Egy modell az ó-görög világban”, Szentgyörgyi István „Két könnyűcsepp”, Koós Ferencz „József főherceg a cigányokról”, Jákey Aladár „Bor mellett”, Jakab Odón „Te vagy minden gondolatom”, Tutsek Anna „A dráma”, Megyeri Dezső „Részlet új dal-művéből”, Harmath Lujza egy szomorú kép”, Kövály László „Nemzetünk jövője”, dr. Ferenczy Zoltán „Petőfi: Hallod-e szív, szívem című költeménye”, dr. Békési Károly „A nemzeti eszméről az ifjuságnak”, Kovács Dezső „Paraszt vér”, Gál Gyula „Kaczagó árnyak”, Kürty Klára „Dal”, Ivánffy Jenő „A dal vége” című költeményt, eszevegést, rajzot, novelettet, elbeszélést. Irtak még ezeken kívül Bartha Miklós, E. Kovács Gyula, Korbuly József, Hunyady Margit, Hindy Árpád Hegyesi Vilmos, Ditrői Mór, Dirói E. Mari, K. Gerő Lina, Benedek Elek, Mentovich Gyula, Paál Árpád, Csernátóny Gyula, Gyulai Farkas, Szerémi Gizella, Malonyai Dezső, dr. Bocskor Béla, Urmössy Lajos, Kerekes Samu, Pálffy Mihály, Kovács Samu, dr. Veisz Ignác, stb. stb. A fényes, vászonkötésű könyv előfizetési ára 1 forint, mely december hó 10-éig Miskolczy Henrik címére Kolozsvárra küldendő.

#### Szerkesztői üzenetek:

Rákos. A beküldöttet közönséget vettük, mai számunkban hozzuk. — Jövőben is szívesen látjuk.

K. K. Balánbánya. Cikkeit köszönjük, legközelebből közölni fogjuk.

Eljen (monolog). Kissé tartalmasabbat és mulattatóbbat kérünk, mert olvasóink, nagyon jogosan, jobbakat kívánnak. — A „Banquette” miatt sokat szelkíroztak s a személy iránti tekintetből mégsem közölhetünk „gyenge” dolgokat.

O. M. urnak. A dolgozatot megkaptuk, de némely hiányainál fogva nem közölhetjük. Kézirat kiadónvatalunkban átvethető.

#### Székelyudvarhelyi pénzügyigazgatóság.

**Árverési hirdetés.**  
A székelyudvarhelyi m. kir. pénzügyigazgatóság részéről közhírré tétetik, hogy a Csikmegye gyótölgyesi járásában fekvő, Gyó-Tölgyes község területén:

a) a szesz italoknak kimérése és kismértékben való elárúsítása után fizetendő italmérsi adó beszédési joga vagy esetleg  
b) a kizárólagos italmérsi jogosultság s ezzel együtt az italmérsi jövedékről szóló törvény végrehajtása iránt 1889. évi 33,450. p. ü. sz. a. kiadott utasítás 131. §-ának V. pontja szerinti korlátok között gyakorolható kismértékben való elárúsítás után járó italmérsi adó beszédési joga.

mindkét esetben az 1892. január 1-ső napjától kezdve 1892. évi december hó 31-ig terjedő időre föltétlen hatálylyal, és

az első esetben 1893. és 1894. évekre a kölcsönös felmondás fenntartásával, esetleg mind a három évre föltétlen hatálylyal a kölcsönös felmondás fenntartása nélkül nyilvános árverés útján haszonbérbe adatik.

Az árverés az alólírott kir. pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségében az 1891. évi december hó 22. 23. és 24. napján délelőtti 9 órakor fog megtartatni.

Bérleti kívánók a következőket vegyék tudomásul:

1) Ajánlatot lehet tenni akár az a) alatt, akár a b) alatti jelzett bérletre, akár mindkettőre nézve külön-külön, — határozottan kijelentetik azonban, hogy valamint az a) alatti esetben a kimérés és a kismértékben való elárúsítás után járó italmérsi adó beszédésének joga, éppúgy a b) alatti esetben a kizárólagos italmérsi jogosultság s a korlátolt kismértékben való elárúsítás után járó italmérsi adó beszédésének elválaszthatlan egységes bérleti tárgyat képez, s ehhez képest például a b) alatti esetben a kizárólagos italmérsi jogosultságot az e mellett gyakorolható korlátolt kismértékben való elárúsítás után járó italmérsi adó beszédési joga nélkül vagy megfordítva, bérbe venni nem lehet.

Teljesen egyenlő ajánlatok esetében az olyan ajánlat bir elsőbbséggel, mely az a) alatt említett bérletre vonatkozik.

Ha a b) alatt említett bérletre vonatkozó ajánlat fogadtatik el: a haszonbérlet területén a kimérés gyakorlásához a haszonbéri szerződés mellett külön pénzügyi hatósági engedély nem szükséges és a bérlet és megbízottjai az italmérsi illetékek és adó fizetésétől mentesek.

2. A kikiáltási ár mindkét nemű haszonbérlet esetére évi 7550 frttal van megállapítva.

3. Az árverésben résztvehetnek, kik törvény szerint terhes szerződések kötésére személyi képességgel bírnak.

Kizáratnak: a kiskorúak, továbbá azok, kik valamely büntény, vagy vétség miatt büntetve voltak; szintűgy azok, kik a kincstárral szerződési viszonyban állottak, de szerződési kötelezettségüket megszegték; végre kik csempészet vagy más pénzügyi kihágás miatt büntetve voltak.

4. Az árverésen résztvenni kívánók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár tizedrészét (10 %-át) készpénzben, vagy az állami italmérsi jövedékről szóló törvény végrehajtása iránti kiadott utasítás 50. §-ában felsorolt, a budapesti tőzsdén jegyzett árfolyammal, ha pedig ez a nevértéknél nagyobb volna, a nevértékkel számításba vehető értékpapirokban letenni.

A községek, mint jogi személyek, bánatpénz letételére nem kötelezvék.

Az árverés befejezése után a legtöbbet ígérő által bánatpénzzel letett összeg visszatartatik, a többi árverező bánatpénze pedig legott visszaadatik, kivéve, ha a legtöbbet ígérő ajánlatának bármely okból való elfogadása kétes, mely esetben a következő legkedvezőbb ajánlatot tevő bánatpénze is visszatartatik.

5. Írásbeli ajánlatok szintén elfogadtatnak, melyek azonban a 3-ik pontban meghatározott bánatpénzzel ellátandók. Az ilyen ajánlatokban az ajánlott összeg számokkal és betűkkel világosan kiirandó, s nem engedtetik meg, hogy azok tartalma oly záradékot is magában foglaljon, mely a jelen hirdetés és a többi részletes bérleti feltételekbe ütközik.

Az írásbeli ajánlat, mely 50 kros bélyeggel látandó el, aszerint, a mint a fennebb a) vagy a b) alatt körülírt haszonbérletre tétetik, következőkép szerkesztendő:

a) „En alólírott a szesz folyadékoknak kimérése és kismértékben való elárúsítása után járó italmérsi adónk . . . . község területén való beszédéséért —

b) „En alólírott . . . . községben a kizárólagos italmérsi jogosultságért s ezzel együtt a kismértékben való elárúsítás után járó italmérsi adó beszédési jogáért —

a) és b) az 18. évi január hó 1-től 18. évi december hó 31-ig terjedő időre föltétlenül, és az 18. és 18. évekre a kölcsönös felmondás fenntartásával (az 18. évi január hó 1-jétől 18. évi december hó 31-ig terjedő időre föltétlenül a felmondás fenntartása nélkül) évi haszonbér fejében . . . frt . . krt azaz . . . frt . . krt ajánlok azzal a kijelentéssel, hogy az árverési és bérleti feltételeket ismerem, azoknak magamat mindenben alávetem, s jelen ajánlatomért az idezárt . . . frt . . krtól álló bánatpénzzel kezeskedem.”

Kelt . . (Az ajánlattevőnek teljes ajáírása.  
Az írásbeli ajánlatok 1891. évi december hó 22-ik napján délelőtti 9 óráig lepecsételve a pénzügyigazgatóság főnökének adandók át, illetve posta útján oly időben küldendők meg, hogy azok a mondott határidőig kézbesítve lehessenek,



6. A ki nem a maga, hanem másnak a nevében kíván árverezni, köteles magát az árverési bizottság előtt, kir. közjegyző által hitelesített meghatalmazással igazolni. Ha többen társaságban árvereznek, egyetemleges kötelezettséggel tartoznak.

7. Az árverezés hatósági jóváhagyás fenntartásával történik, és a hasznobéri szerződéssel vállalt kötelezettség a legtöbbet ígérőre nézve ajánlatának beadásával, a kincstárra nézve azonban csak a jóváhagyás iránti értesítés kézbesítésével áll be.

8. A hasznobéri árverés jóvágyása iránti értesítvény kézbesítése után 8 nap alatt, de mindenestre a bérlemény tényleges átvétele előtt, köteles a bérlő az 1 évi hasznobér egy negyed-részt készpénzben biztosítékul lefizetni, vagy az állami italmérési jövedékről szóló törvényvégrehajtása iránt kiadott utasítás 50-ik §-ának 3. alatti pontjában jelzett módok egyikén megfelelő biztosítékot nyújtani, illetőleg letett bántpénzét kiegészíteni.

9. Bérlő köteles a szerződés szerű hasznobért egyenlő havi részletekben minden hónap utolsó napján, és ha az ünnep- vagy vasárnapra esnek, az azt követő hétköznapon a kijelölt pénztárnál befizetni.

10. A részletes bérleti feltételek a pénzügyigazgatóságoknál és a pénzügyőri biztosságoknál a szokásos hivatalos órákban betekintethetők, s azok az árverés alkalmával előzőleg fel fognak olvastatni.

Székely-Udvarhely, 1891. december 3-án.  
A m. kir. pénzügyigazgatóság.

Legnagyobb többszörösen kitüntetett **himzőminta-előnyomda** és **rajzműterem**.  
Alapított 1854-ben.

**Jövedelmező mellékkereset**  
rövidárú, fehérnemű és kézimunka kereskedőknek; — igen hasznos iskolák és zárdáknak. 2-3.

**Egy himzőminta-előnyomda 10 forintért;**

tartalmaz 100 drb legpontosabban elkészített himzőminta-modelleket, és pedig:

10 különböző slingelési czakkot,

10 különböző ing-csíkmentát

5 különböző betétet,

1 tökéletes monogram-abc-t 4 cmtr nagyságban, mely 44 darabból áll,

1 tökéletes latin betűket tartalmazó abc-t 1 1/2 cmtr nagyságban, mely 22 darabból áll,

1 tökéletes számjegysort.

Egy az előnyomáshoz szükséges festékszekerényt hozzávaló festékekkel.

Megrendelhető: **WALD MIHÁLY-nál** Budapest, Király-utca 21.  
— Alapított: 1854-ben. —

Mindezen előnyomdai felszerelések dúsabb összetételekben á 15, 20, 25 frttól egész 100 forintig.  
Mintalenyomatot kívánatra ingyen és bérmentve.

Nagy raktár minden létező hozzávalókban minden néven nevezendő kézimunkákhoz.

Saját gyártmány előrajzolt, megkezdett kész és monitrozott női kézimunkákban.

Saját gyártmány előrajzolt, megkezdett, kész és monitrozott női kézimunkákban.

# Megérkeztek

a

## karácsonyi és újévi

# gyermekjátékok

nagy választékban

## Nagy Gyűjteményhez.

**STOWASSER I.**  
Budapest, II. Lánchíd-utca 5. sz.



Ajánljagazdag választékú raktárát mindennemű hangszerekben, — valamint azok alkatrészeiben, bel- és külföldi hurok a legolcsóbb gyári árák mellett.

Lekiismeretes kiszolgálást.

**CZIMBALOM**  
különlégességek 40 frttól fölfelé.

**H E G E D Ű K,**  
jó hanggal, vonóval együtt 2 frt 80 krtól fölfelé.

**K Ö Z S É G I D O B,**  
géppel, ütőfákkal együtt 10 frt 50 kr.

Mindennemű javítások jól és olcsón készíttetnek.

Arjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. (3-3)

## Karácsonyi és újévi ajándékok!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a közeledő karácsonyi ünnepekre üzletemben kaphatók a RICHTER-féle

## HORGONY KŐÉPÍTŐ-SZEKRÉNYEK és FEJTÖRŐK

35 krajczártól 5 forintig. Ezenkívül üzletemet dusan berendeztem egyéb alkalmi ajándékcikkkel u. m.:

### Ima- és Képeskönyvekkel

*Aptárakkal, Fénykép-albumokkal, Ijjuági iratokkal, Ledél-papirokkal*

dobozokban 30 krtól 2 frt 50 krig.

Dus választékban kaphatók továbbá **hegedűk, vonók** és egyéb felszerelések.

Gordon-, Gordonka-, Brács-, Hegedű- és Gitár-hurok. — **HEGEDÜ-TOKOK** papirlemezből és fából.

ruháze

Teljes tisztelettel:  
**Györgyjakab Márton,**  
könyv- és papirkereskedő.